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A Bethlen-szobor helye.
lila : llodrogl János, az országos szoborbizottság 

titkára.

Az utóbbi évek politikai és társadalmi 
rázkódásai annyira egyoldalúan kötötték le 
a nemzet figyelmét, hogy ezen egészen 
aktuális kérdéseken kívül, alig foglalkoz­
tatta valami egyeb a nemzet millióit. Épen 
ezen körülményre való tekintettel szándéko­
sait nem hoztam elé az utóbbi pár esztendő 
alatt a Nagyenyeden felállítandó Bethlen 
Gábor szobor ügyét. Hanem azért a munka 
folyt szakadatlanul és teljes buzgósággal s 
az elvetett mag — hála a jó Istennek — 
olyan szépen és gazdagon termett, hogy ma 
már örömmel hozhatom tudomására minden 
érdeklődőnek, hogy a szoboralap 1908. febr. 
1-én 50742 kor. 49 fillért tett ki. Ez összeg 
legnagyobb része gyümölcsözés czéljából 
a Nagyeuyedi Kisegítő Takarékpénztárban 
vau elhelyezve.

A szoborra begyült összeg mindenesetre 
szép és tekintélyes a mai korban, a mikor 
bizony, nagyon kevés kivétellel, nem az 
ideális czélokért, hanem a mindennapi ke­
nyérért való küzdelem foglalkoztatja az em­
berek legnagyobb részét. Szép és tekintélyes 
ez összeg, de még világért sem elég arra, 
hogy Erdély legdicscbb fejedelmének méltó 
en lekszobiot lehessen belőle állítani. Nem 
elég arra, hogy abból egy olyan szobor lé­
tesüljön, a mely Nagyenyed városának örökre 
büszkesége, s a magyar szobrászat szempont­
jából is éltékes és számottevő legyen.

Épen azért a szoborbizottságnak a leg­
elt ő teendője az kell legyen, hogy újabb, 
országos gyűjtés utján ismét egy tekintélyes 
összeggel növelje u szoboralapot. Ezen újabb 
gyűjtés alkalmával természetesen, a lehető­
ségig nem fogjuk teibelni azokat, akik már 
eddig is meghozták áldozataikat a nemes 
czélra. Mielőtt azonban ezen a téren meg­
tennék a lépéseket, addig is foglalkoznunk 
kell a szobor helye kérdésével.

E tekintetben fájdalom, a mi viszonyaink 
között, egyáltalán nincs nagy választás. Az 
kétségtelen, hogy a Bethlen Gábor szobrát 
a templom és a kollégium közelében kell 
elhelyezni. A mi jelenlegi viszonyaink kö­
zölt pedig erre a czélra a legalkalmasabb 
— s talán az egyetlen alkalmas — hely az 
a terület, mely a Kossuth Lajos-utcza liosz- 
szanti tengelyébe esik, a ref. templom felé, 
az a hely t. i„ melyen jelenleg az Obert- 
féle gyógyszertár és a Balla-üzlethelyiség 
van. Ezen épületek eltávolításával egy olyan 
tér szabadulna fel, mely elég lenne egy 
impozáns szol or elhelyezésére. Ez esetben 
azonban okvetlen dűlőre kell vinni a váifa­
lak és báslytik kérdését is, legalább is meg 
kell tenni e tekintetben a kezdő lépé­
seket, melyek aztán legyenek irányadók 

vár sorsára és jövőjére nézve.

Váiősünk közvéleménye bizonyára komo­
lyan fog foglalkozni e kérdéssel. Épen azért 
jelenleg csupán annak a megemlítésére szo­
rítkozom s ajánlom szives figyelembe, hogy 
a múlt 1907 év nyarán a Bethlen-koll. 
gyűjteményei megvizsgálására a Múzeumok 
országos Főfelügyelősége egy bizottságot 
küldött ki S z a I a y Imrének, a Magyar 
Nemzeti Muzeum igazgatójának vezetése 
mellett. Ezen bizottság egyhangúan, de kü 
lönösen annak műépítész tagja, dr. Httltl 
Dezső egyetemi tanár úgy nyilatkozott, 
hogy Nagyenyed városának az összes vár­
falakat és bástyákat okvetetlenül meg kell 
hagynia s a vár körül levő épületek eltávo­
lításával, idővel az egészet a régi stílusban 
meg kell újítani. Ezen megújított vár és 
bástyák — amint mondáin — csodaszéppé 
fogják tenni a város egyetlen nagyobb 
terét.

Az említett bizottság véleménye szerint a 
Balla-fóle üzlet mellett lévő u. n. mészáro­
sok bástyájának is ott kellene maradnia, 
mely kellőleg átalakítva épen remek hátte­
rét képezné a Kossuth Lajos-utcza tenge­
lyébe elhelyezendő Bethlen-szobornak.

Ami most már a szobor részére szüksé­
ges hely költségeit illeti, arra nézve csak 
egyetlen egy mód van, az t. i. hogy arról 
a városnak kötelessége gondoskodni. A ha­
zánkban újabban keletkezett szobrok leg­
nagyobb részének a körülményeit ismerem 
s állíthatom, hogy kivétel nélkül in i n- 
d e n ti 11 az illető 'áros vagy köz­
ség gondoskodott a szobor he­
lyéről.

A szobona begyült és begy ülendő összeg­
nek minden fillérét kizárólag csak a szobor 
költségeire kellés szabad fordítani. Megkell 
tehát találni a módját annak, hogy a város 
a fenti épületek birtokába juthasson. Meg 
kell találni annál is inkább, mert itt van 
egy pár esztendő múlva 1913, s akkor van 
a Bethlen Gábor fejedelemmé választásának 
300 éves fordulója. Ezt az évet pedig Enyed 
városa, Alsó-Fehér vármegye s velük az egész 
nemzet úgy ünnepelné meg a legszebben 
és legméltóbban, ha akkor legalább is a 
szobor alapkövét letennök. E kérdésekre fel­
hívom e sotok olvasóinak s minden érdek­
lődőnek figyelmét. Szóljon hozzá mindenki, 
a kiben él a nagy fejedelmi emléke iránt 
a hála s a ki szivén hordozza városunk fej­
lődését.

Legyen a Bethlen Gábor szobor kérdése 
városunkban az az ügy, a mely mellett 
leomlik minden politikai, társadalmi, vallási 
és nemzetiségi ellentét. Gyűjtse össze egy 
táborba ez a kérdés a város egész társa­
dalmát s a közjó és a nemes czélok meg­
valósítása érdekében foglalkozzunk ez ügy­
gyei komolyan, igaz szeretettel.

Nagyenyed, 1908. február 6.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
mllllméter-ársZBbáa szerint a 

Leopold Gyula
Vidéki Lapok Központi Hirdetési
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41.*sz.

Politikai hírek.

t. ü . -6 •• •; 5.$-” V

1 '*•

m Wmm.
rí rí’
VV.Y-- Y'Y ■ ■vi : -v «•

A közös külügyminiszter felháborító be­
szédet mondott a delegáczióbau. Azt fejte­
gette, hogy a kiegyezésben a monarchia 
egysége kifelé a jövőre nézve is kifejezetten 
inegállapittatik. Ez a lényeg. A fúrnia pedig 

a mint hozzáteszi — csak arra való, 
hogy különböző államjogi felfogásokat össz- 
hangzásba lehessen liozü. Vagyis világossá 
lett, hogy azon nagy hangú ígéretekből, 
melyeket a független vezérek szavaltak, 
hogy most a „kényszerhelyzet“ miatt nem 
lehet máskép, de majd holnap, azaz tiz 
esztendő múlva, hogy meglesz minden, az 
már a mostani kiegyezésben is biztosítva 
van. Ilát éppen ebből egy szó sem igaz 
Az a durva támadás hazánk törvényes jogai 
ellen, melyet magának a külügyi miniszter 
megengedett s melyet Bart a Ödön képviselő 
elismerésre méltó határozottsággal és nyílt­
sággal tett szóvá a magyar parlamentben, 
egyre jó volt, hogy a magyar nemzet tovább 
semmiféle uépbolonditásnak fel ne üljön.

*

A büntető-törvénykönyv módosítása napi­
renden vau s csak az akadályozza a tör­
vén) javaslat beterjesztését, hogy újabb bi­
zottsági tárgyalásra befoglalják az államel­
lenes izgatókra, az országnak a külföld 
előtt való óciárlására és a váltópénz ha­
misítására való intézkedéseket.

A második osztályú kereseti adó, mely 
alapjában véve alig egyéb, mint a fejadó 
legkezdetlegesebb alapja, haldoklik. Az or­
szággyűlés f. hó 3-dikán kezdte tárgyalni 
ezen adónem reformját, a mi első lépés volt 
egyúttal az egész adórendszer reformja felé.

Nagyenyed állami elemi iskolái.
Ajánlva az altatni el, iskolák érdemes gondnoksága 

' nagybeesü figyelmébe.

(Folytatása és vége.)

Igaz ugyan, hogy a felsőbb osztályok uép- 
telenebbek, mint az alsó osztályok és ez 
természetes is, hogy városunkban igy kell 
lennie, mert habár törvény szerint 6—-12 
évig mindenki népiskola-köteles, de törvény 
van arról is, hogy úgy a gimnázium, mint 
a polgári iskola az elemi iskola 4 osztályát 
sikeresen végzett növendéket már felveheti 
az ő első osztályába. Ennélfogva városunk­
ban, hol gimnázium és polgári leányiskola 
vau, mindazok kik a rendes tankötelezettségi 
koron túl akarnak tanulni, vagy tudományos 
pályára akarnak előkészülni, a 4-ik osztály 
végzésével a nekik megfelelő intézetekbe 
lépnek át; de itt maradnak, itt kellene ma­
radni mindazoknak, kik gazdálkodó, iparos 
vagy kereskedelmi pályán fogják keresni 
boldogulásukat. Tekintettel azonban arra az
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el nem tagadható körülményre, hogy váro­
sunk lakóinak zöme gazdálkodó, iparos, 
kereskedő stb., közszükséget képez, hogy 
hasonló életpályára készülő gyermekeik ré­
szére a legjobb intézet álljon rendelkezésükre. 
Ilyen nekik, illetve a város nagy zömének 
megfelelő iskolák csak azon esetben lesznek 
népiskoláink, ha az 5-ils és ö-ik osztályt 
külön tanerő foglalkoztatja. Ha ez így lesz, 
bizonyára a nagy közönség is több bizalom­
mal fog ezen intézetek iránt viseltetni s 
nem veszi ki gyermekét onnan csak azért, 
hogy egy két évet a gimnáziumban vagy 
polgári leányiskolában, mint szerintük meg­
felelőbb intézetben töltsenek el. Reményem 
erős, hogy ha ezen osztályok megosztása 
által a tanítás intenzivebbé, az eredmény 
kedvezőbbé válik, mindkét iskola felsőbb 
osztályai is népesebbek s ez által az egész 
intézet tekintélyesebbé válik. Feleslegesnek 
tartom hangsúlyozni, hogy városunk lakos­
ságának joga van megkövetelni, hogy nép­
iskolai tanulói az ismeretek nem akármilyen, 
de maximális mértékét nyerjék ui,tavaiéul 
az éleire. Elodázhatlau szükségességnek íté­
lem ezek után legalább, de ott okvetlenül 
már a jövő tanévben, a fiúiskolában a két 
felső osztály külön tanítását.

A ketté választás szerény nézetem szerint 
megtörténhetik uj tanterem nyitása és uj 
tanerő alkalmazása nélkül, azon esetben 
ha a vidékieket csak korlátolt számban ve­
szik föl.

Tegyünk erre nézve egy kis számítást. 
A fiúiskolában a múlt tanévben beirt 310 
tanuló közül vidéki volt 73, helybeli 237. 
Az 5-ik osztályban volt 22. a 6-ikbau 11 
tanuló. Legyen a jövő évben pl. 240 helybeli 
tanuló, kik i őzül járjon az ö-ik osztályba 
30, a 6-dikba 25, összesen 55 tanuló, ma­
rad a 4 alsó osztályra 185 növendék, átlag 
46 osztályonként. Ez átlagszámítás. Na­
gyon jól tudom, biztosra veszem, hogy a 
létszám nem igy fog megoszlaui, hanem 
egyik osztályban több. a másikban kevesebb 
lesz, de azt. js határozottan állítom, hogy 
kevesebb munkát ád és sikeresebben lehet 
60—70 alsóbb osztályost együtt tanítani, 
mint 30 35 5-ik es ö-ik osztályost. Azonban
előreláthatólag nem fog előfordulni azon 
eset, hogy valamelyik alsó ’osztályt kelljen 
szétosztani és a két felső legfontosabb, ne­
héz, tantárgyakkal zsúfolt osztályokat, kell­
jen összecsapni es üres tarisnyaval bocsá- 1 
tani az élet útjaira.

Ilii haza fisa g u n k megteszi azt a fényűzést i 
hogy továbbra is befogadja az idegen ille­
tőségű tanköteleseket, akkor mulhatlanul ! 
szükség lesz. még egy tantermet nyitni és a | 
tanítók létszámát emelni. Pedig a 1 e t s z á m- ! 
emelés, most egyáltalában nem közked- 
veitsőgü idea!

Boldognak erezném magam, La szerény 
észrevételeim visszhangra találva bármily cse- i 
kélv részben is hozzájárulnának városunk ! 
nepnevelesügye fejlesztése, magasabb szín­
vonalra emelése kerítésében, En a helyzetet 
közvetlen tapasztalatból nem ismerem, mert 
ilyenek megszerzése módomban uem all, 
opm, azért szeretném ha a fiúiskola derék 
igazgatója, buzgó tantestülete tennék meg­
fontolás tárgyává ez ügyet és felettes ható­
ságaikéul keresnék a megoldást. Én teljesen 
hiszem, erős a meggyőződésem, hogy az 
elemi iskolák gondnoksága, melynek tagjai 
kiválóan értelmes és érdemes férfiak és so­
raikban nagyszámmal foglalnak helyet hiva­
tásos pedagógusok is, méltányolni fogják 
igénytelen nézetemet és alkalmas módot fog­
nak találni arra, hogy állami népiskoláink

a legmagasabb fokra emeltessenek s váro­
sunknak s közvetve szeretett magyar ha­
zánknak, minél miveltehl}, tanultabb, életre­
valóbb hazafias polgárukat nevelhessenek. 
Ezen czél megvalósítását még azon körül­
mény is sürgeti, bogy a választási reform 
ajtóinkon kopogtat és a nép szélesebb réte­
geit fogja a legszebb polgári jogok gyakor­
lása jogosultságával felruházni. Hogy pedig 
valaki politikai jogait öntudatosan, hazafias 
szellemben használhassa, annak a népiskola 
által nyújtott ismeretekre feltétlenül szük­
sége v n!

Vajha szavam ne lenne kiáltó szó a pusz­
tában I

Sebestyén Sándor,
ny. áll. polg. isk. tanító.

Vegyes hírek.
Előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket 

mielőbb legyenek szívesek megújítani, nehogy 
a lap szétküldése akadályt szenvedjen.

— Lapunk mai száma 4 oldalon 
jelenik meg.
- Király-gyilkosság E. hó 1 jön a

portugál királyt es trónörököst agyonlőttek. A 
király családjával fogaton ment Lisszabonba. 
A mikor fogata a Kommerciál-térre jutott: 
ott állott egy tizenöt embernyi csoport hosszú 
köpönyegekbe burkolva. Egyszerre karabé­
lyokat rántottak elő s több sortüzet adtak 
a királyi családra. Károly király három go­
lyótol találva, halva rogyott össze; a trón­
örököst öt golyó találta, aki borzasztó si­
koltással átkarolta és testével igyekezett 
védelmezni. A rendőrség két merénylőt 
megölt, hármat letartóztatott, a többi elme­
nekült.

— Kitüntetés. Kossuth Foren ez keres­
kedelmi miniszter — a mint a képviselő - 
házban köztudomású — a kiegyezés körül 
szerzett nagy érdemeiért a Lipót-rend nagy 
keresztjét kapta. Ennek az előkelő osztrák 
rendnek külön egyenruhája is van: vörös 
bársony kabát, térdnadrág, aranycsattos czipő 
és fehér tollas barett.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Cir- 
net Ödönt p.-ügyi fogalmazóvá nevezte ki 
Temesvárra.

— Hazafias adományok. A Nagy- 
etnedi Kisegítő Takarékpénztár, melynek 
múlt évi zárszámadásai ismét szép ered­
ményt mutatnak, a Bsthleu-szoborra tiz év 
alatt 2000 koronát adott, a Kossuth-szoborra 
megszavazott 1000 koronából is a második 
iészletet tőkésítette. Elismerés illeti a derék 
pénzintézet hazafias igazgatóságát.

— Jegyzőválasztás. Czövek Róbert 
nyugdíjazásával megüresedett sárdi kör­
jegyzői állásra Biró Gusztáv választatott meg, 

— A Balázsfalvi önkéntes tűzoltó- 
egylet amely tisztán román jellegű s ugyan­
olyan szellemű, folyó hó 1-én tartotta meg 
farsangi táuczmulatságát, a melyen igen 
szép számú közönség volt jelen és a me­
lyen a magyarságot a fiatalság képviselte 
szintén elég szép számmal. A mulatságon 
egész végig jó hangulat volt és hazafias 
szellem uralkodott, a miről a jelen volt fia­
talság tanúskodhat! k, a meuuy ibeu az 
egész este egyetlen magyar táucz és ma­
gyar nóta uem volt, de annál több volt a
„Hőia tánezósa „Dástaptete romátie“dal _
román himnusz — éneklése zeuekisérettel a 
melyet egyesek iutonálására, úgy a mint mi 
magyarok himnuszunkat, felváltva kellett 
énekelni és hallgatni. Ez úgy látszik a be­
állott boldog uj aera vívmánya, mert azelőtt
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ez uem igy történt, mivel a politikai hitó­
ság főnöke mindig és a mulatság yégéig 
személyesen jelen yplt és úgy játszik az o 
személye iránti tiszteletből türelmesebben 
viselkedtek mint most. Mit szólnak eh ez az 
uj politikai aera főkolomposai?

— Jobb magyarságot! V „Kit hattyú 
száloda“, „Czukrájsda“, „GrünCzipészSámuel* 
stb. hibás és magyartalan üzleti feliratok mellé 
a napokban egy meglehetős nagy csoda­
bogár került: „Szergely, Gereudi es Zsakó 
czipészek közkereseti társasága“. — Hát ez 
már mégis csak sok J

— Alaptalan riadalom. Folyó hó 3-áu 
a reggeli órákban teléfon-jejantes érkezett 
a vasúti állomásról a fegyintézetbe, hogy 
két fegyenczet a földeken szökni látnak. A 
fegyőrség pgy. capita rögtön üldözni 
kezdte a szökevényeket. Fáradságos, sőt a 
sárban- vízben úszó mezőn és szántáson 
egyenesen kimerítő üldözés után az egyiket 
elfogták a Hellós aljában. De nem szökött 
fegyencz volt, hanem egy szegény árva fiú, 
a ki a m. lapádi papnál mint szülőhelyettes­
nél volt szolgálatban, mint a kolozsvári árva- 
házból kikért árva gyermek. De álliitólag 
— a keresztyéni bánásmód tulteugése miatt 
inkább a bokor alatt való szállást választot­
tak maguknak. A másikat is elfogták s 
visszaviszik szegényeket.

A szamárköhögés
a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT- 
fóle Emulsió minden esetben sikeresen hasz­
náltat! k. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb 
szer gyenge, beteges gyermekek erősítésére, 
kiknek gyorsan visszaadja rózsás kerek ar- 
ezukat. Rendkívüli gyógysikere és erősítő 

hatása abban leli magyarázatát, 
hogy a legjobb, legtisztább és 
leghatásosabb anyagokból állítják 
össze, melyek a SCOTT-fele el­
járás folytán ízletes, könnyen 
emészthető Emulsióvá válnak. A 
SCOTT fele Emulsió felnőtteknek 
s aggoknak époly jó és hatásos, 
mint gyermekeknek.

Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér.
Az Emulsió
vásárlásánál 

a SCOTT-féle 
módszer védje-
-Mdükhlö=- Kai)ható mincIeu gyógyszertárban.
lembe venni.

— Szöllötulajdonoaok figyelmébe.
A herzsai szöllőkbeu több Ízben megfordul­
ván, ott a tulajdonosokra nézve, felette káros 
két oly körülményt tapasztaltam, hogy azok 
elhárítására a tulajdonosok figyelmét felhívni 
kötelességemnek tartom. Ezen szöllők hosz- 
szuságban az enyed—tövisi úttól kiágazó 
heizsai útra csaknem merőlegesen fekszenek, 
igen sok itteni birtokos, valószínűleg a.,ért, 
hogy szöllőjóuek határait biztosítsa, a közös 
ruétát formálisan kiárkolja, amely árok a 
szölló előbb említett fekvésénél fogva a her­
zsai útra szintén merőlegesen torkollik. 
1 ekintve már most ezen szellőknek csaknem 
kivételnélküli erősen meredek voltukat, az 
olvadó hó és esővíz ezen árkokba összegyűl 
és folyton növekvő sebességgel rohan alá. A 
ma még csak kis méretű árok ily módon 
napról-napra, hétről hétre növekedik, a szöllő 
termőföldjét a lerohanó viz magával ragadja 
és az ut jókarban tartásához okvetlenül 
szükséges árokba rakja la. Csak néhány zi­
vataros eső és legfeljebb néhány év és ezen 
árkok hatalmas vízmosásokká válnak, melyek­
nek megkötése nagy anyagi áldozatokba fog 
kerülni. Minden birtokos saját érdekében 
cselekszik tehát, ha ezen árkokat sürgősen 
megszünteti, avagy azokban 3—4 méternyi 
egymástól! távolságban vesszőből kötött egy­
nemű keresztgátakat álltáim íz, amelyek a 
lerohanó víz sebességét csököentik, a termő­
talaj lehordását és vízmosások képződését 
megakadályozzák és az alsó közlekedési ut 
jökaibaa tartását lehetővé teszik, A másik
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az euyvdi szülők lcgtöbhjóbeu észlelt s első 
sorban ismét csak a birtokosok kárát maga 
után vonó körülmény az, hogy a szőlőbirto­
kosok sző ójuknek 1—2 oldalát kipusztult 
avagy levagdalt venyigékből készült kerítés­
sel látják el. Az ily kerítések amellett, hogy 
2—3 méter vastagságuknál fogva a termő­
földből nagy területet használatlanná tesz­
nek, a levegő járását akadály ózzák és árnyé­
kolásuknál fogva is felette károsak. Óriási 
hátrányuk azonban főleg abban áll, hogy a 
kártékony rovaiok millióinak melegágyául 
szolgálnak, ahol azok kényelmesen kitelelve, 
évről-évre szaporodva, a hasznos madarak 
százának mindenfele pusztítás folytán beállott 
apadd-a mellett tavaszszal gyümölcseinket és 
kertjeinket mindinkább veszélyeztetik. El 
tehát ezen felette káros kertelésekkel.

F'elelőa szerkesztő:
L)r. MÜLLER JENŐ.

633 —1908. közig. szám.

Hirdetmény.
Alólirott városi tanács közzé teszi, 

hogy az 1907. év deezember hó 14-én 
tartott közgyűlés által elrendelt parozel- 
lázása a Holtmaros melletti és a Iierzsai 
városi tanya alatti földeknek megtörtén­
vén, a bérbeadás czéljából az árverés 
a Holtmaros melletti földekre nézve 
1908. évi február hó 7. és 8-án, 
a Iierzsai földekre nézve pedig feb­
ruár hó 10-éll fog a helyszínén meg­
tartatni, melyre érdekeltek meghivatnak. 

A városi tanácstól.
Nagyenyeden, 1908. évi január hó 29.

Sándor Jenő,
20 2 2 polgármester h.
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GŐZ, KÁD § KO zü FÜRDŐ JE i
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Gőzfürdő. ! Kádfürdő. " Kő(mitacze)fürdő ;
Fürdőidéi: 

'Férfiaknak: szerda, 
csütörtök, szombat és 
vasárnap reggel 6 órá­
tól délután 2 óráig.

Nőknek: kedden és 
pénteken reggel 6 órá­
tól esti 6 óráig.

Árak:
Felnőtteknek . . 1.20 kor.
Tanulóknak . . . 1.— kor. 
Szülővel fürdő 12 éven aluli 
gyermekek után fejenként 60 

fillér fizetendő.

e
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Ftirdöidő:
Az év miudenik szakában, a hót 
minden napján (hétfő kivételével) 
nők és férfiak reggeli 6 órától esd 

6 óráig fürödhetnek.
Árak:

ti-Az I 1 I 2 I 8 I 4 I 6"
száma kádak ti a n

Felnőtteknek 1.20 k. 1.40 2.—
Tanulóknak 1.— k K. K.
Szülőjükkel együtt für­

dő gyermeknek á 50 f. ! *)

*) Ezen díjért a szülőn kiviil még 
három (12 évesnél kisebb) gyer-

:eee•

e

mek is íürödhetik. e 25 filler.

Fürdőidő’:
Férfiaknak: szerda, 

szombat, vasárnap reg­
gel 6 órától este 6 óráig 
és csütörtökön délután 
2 órától esti 6 óráig.

Nőknek:Kedds pén­
tek reggel ti órától este 
ti óráig és Csütörtökön 
reggel ti órától délutáu 
2 óráig.

Arak:
Mindenkinek, mindennap

e::e
e

e
e

Modern és kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör- és hütő-modenczék ; fényes 
berendezésű pihenő; massage, tyukszanvágó és fodrász; emelt és sülyesztett 
poreellan-kadak; hideg és meleg, felső- és alsóvezetésü Ütő- és permetező-zuhanyok, 

tlrdo a varos központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető.

Gőz- vagy kádfürdőre előre megváltott 30 őrb jegy ára 35 kar. helyett 30 kor.

e
e

e

> Ponioaug IVattás, som« »ág I Saját érdekében btr(leeaen ktkarólac OYULA , Irodája álullodap—t, «1. 200 Mpiár ***>*•••• Matinéi

SARVENS-SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan i

Garven s-szivattyút

Garvens - művek, WIE IN xX/3. 

Levelezés magyarul én németül. Arjegyiék ingyen és bérmentve.

Tyúkszemet, bőrke mén yedést 
azonnal eltávolít a Kaiser-féle

TYÜKSZEBHALÄL
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

ERŐ SÓSBORSZESZ

Ceemnege-kemserTek
BABTA-téle érd el (reraSlesbefSttefc, 
lsek, etfirpOk, gomb»-, lum- *» (Szelik- 

koncerteket, nemei borovicskát,
— Isgtatüoáb* minőségben szállít —

Mkelébk

BÉLHURUTl

_ KiW.r,'rt
----------------nti.ereuk MueUtéMrel I» m

Felkai Konzervgyár, Barta József
r«mm (leegw.gr.>. - Kérjen árjegyzéket I

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
Postán szállítja utánvét mellett a

. tM.

GYŐR,

KílSMíir eeSU««MU é. 
»«lUŰÍriüi] metlkaí laboratórium.

BAROSS-ÜT.

tf^vÉRszEeíNysÉe, étvagytalajíság, idegesség
AgJögylUsárg a leghalásoBabb készítmény a KRIEGWER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
, Rendkívül keüemes izü. erősít, tisztítja a vért. w

8.,20 fc,r* Narr,Qveg • kor. Kapható gyógytárakbamfl 
Poelán küldi: KORON A .GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálrlo-tér.

Juli
elismert legolcsóbb, legszelídebb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
^5Jdémest^JW^(ózgontMfárosház^(KároljM(firat).

fényképészeti és festészeti műtermében

BUDAPEST, VII.. HÁM 30.
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyitások, aquarell­
es olajlestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek slr- 
^^°^^MIr8^űld[ekln£yen és bérmentve árjegyzéket?

Doboza L __
Postai szétküldés „Fehér Galamb“ gyógyszertári

BUDAPEST, HUMflÁRIA-KORUT 93 
^Kapható nwvhii qyii'jytärban«; droynóbaB.

Meglepő haladás Z

FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmilag véffeti ezer, mely mindenfajta fdr- 
Set e lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vór» 
é» levólcetflt éa egyéb kert- éa véleményben kártékony óllat- 
hókat és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védószer ssunyog 6» darósz ellen. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt

Veiérképvlseldk Maprjraroreizéfv részérei

DIAMANT és VADAS
Budapest. VII., Damjanich-». 36.- Telefon 21-
te

KÉZ PASZTÁJA i Fí tl í ril.i a fede =TŐ n6“»“

8 nap alatt blitesee kát
== Tégelye K 1-20 ==

Dr. KOVÁCS qyóqyiára 
Budapest, Gyár-utcza 17.

, .Tellett - titkolt«1 Ingyen.

Beretvás -MIGRA IIN - pasztillát,
mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet 

1 doboz 1 kor. 20 filler. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.
Főnk- - - -------------- ----------- .. x _

tár

-----bívgi^xovwuau GS UIV(S1IUVWI nnpu UU),

BERETVÁS TAMÁS * KISPEST, ■“ft
ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SdmlíBP Hasziad-BttBPmßben
VI., ANDRASSY-UT 38. sz.

- ~^rena Iragteu Naponta zene-estélyi

Dr. KOVÁCSI
hemopatiai rendelő-intézete

Idllt betegségek hea 
azenredék sasaid ra

Bsdapeet, fáoai-körút 18. ss.

- 61.

Szállodái: glmen Tél 
Budapest, VI.. Váczt kSrut 26. ne.
100 szoba 2 20 K-tói (eltebb, kiszállttá*. 

leal éa fillanyvilágitáeial -ott. FllidSk, 
alcaáns kávéház, étterem. Villamos vscutí' 

‘gillóhcly az Összes pályaudvarok áej 
hatók (éti

pnörmeárul els .ranguak és kiégi 

világ?» »I vasnak terjedve.

Első és legnagyobb 
1 melykár attnn védő résiy .társ.l
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Kerestetik

„Kisegítő Takarékpénztár“-!
részvény, megvételre.

Ajánlat teendő Földes Ede könyvkereskedő 
úrhoz. 83 1-1
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Pályázati hirdetmény.
A iiagypnyedi kereskedelmi iskolánál 

lemondás folytán a kereskedelmi szám 
tant és váltóismét előadó tanítói állás 
üresedésbe jővén, ezen állás betöltésére 
pályázatot hirdetek, s felhívom mindazo­
kat, kik ezen évi 300 koronával java­
dalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy 
képesítésüket, igazoló okmánynyal fel­
szerelt kérvényüket folyó évi február 
15-ig hozzám adják be.

A városi tanácstól.
Nagyenyed, 1908. évi jam ho 28.

Sándor Jenő,
2i 11 polgármester h.

KÖHÖGÉS
i VJ

szereti egészséget, az igyekszik a kö­
högést megszüntet ni. 5245 közjegyzői­
leg hitelesített bizonylat igazolja a

£ AISER-FÉLE

MELL-KARAMELLA
jóságiV. (3 fenyővel.)

Orvosilag kipróbálva es ajánlva köhögés, 
rekedtség, katarus, gegekatarus, elnyál- 

kásodás, görcs és hörghurut ellen.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 80 fill.

Kapható :

223 9—22

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mii- és géplakatos 
munkákat, u. in. vasrácsok, tasajtók, épiiletvasalásók 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengók, 
telefon es villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek és kerékpárok javítását s gyári arban való ujou- 
nani beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, moto­
rok, szivattyúk és szivattyaskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gazdaközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan nozélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok.

Szak marnia vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
11-104 HEGYI JÁMOS,

miil!‘kl“08 és Kijavító műhelye

Nyomatott * *'

j FISCHER és TÁRSAI J..Í.I
* * * faiskolák és szőlőoltvány telepek

nemcsak kifogástalan

facsemetéket
hanem“legjobb minőségű fajtiszta1,

szőlőoltványckat
is szállítanak.

Árjegyzék kívánatra bérmentve. 
Talajveg) elemzéseket ingyen eszközölnek.

391 11-104

ee ■

I

lr
• • • •

• ■
e-e

9* *e 
■ e • • • 

•••

eee
ee

eee

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9 —12-ig, 

d u 3— 4-ig

tár r.-t.
Pészvénytcke 400,000 kor, Tailalékalap 200,000 kor,
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Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 
részvényeire.

VáSárOl és elad értékpapírokat.

elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett,.Letétbe

ttiBgen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az Ö6sztg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
li fllllindl lek uielleti számitól le.

Állandó betétet 5% kamatláb mellett fogad el.
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Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14 szám alatt.

PVrfi kulttp és nyakkendő különlegességek.
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Téli áruk eladása.
Az élőiphaladőlt idén) miatt raktáram kisebbítésére elhatároztam, 

hogy a lentebb felsorolt, áruezikkeket

teljesen gyári árban
fogom elá-rusitaiii, hogy azokat 
pénzzé téve, annál dusabb raktárral álljak a tavaszi 

idényre vevőközönségem rendelkezésére.
par Előny gyári árak márczius l-ig:

Téli ruhakelmék, mosó velez és flanellek, hárász- és posztó 
vállkendök, férfi, női és gyermek alsómhák (trikók), sapkák, keztyük 
és harisnyákban.

kzen kiváltságos alkalomra szives támogatást kér, mély tisz-

Weinberger Miksa,
vászon, fehérnemű és dlvatftruháza, Főtér, V&répület 8.

lelettel

8 1-

Fn plánok f. POS-tfil feljebb.
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agyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


